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Predslov

Porozprávam vám príbeh o  sériovom vrahovi Thomasovi 
Quickovi, ktorý v časovom rozpätí takmer tridsiatich rokov 

zavraždil viac ako tridsať ľudí: dospelé ženy i mužov, mladých ľudí 
aj deti. Prvýkrát vraždil v  roku 1964, keď mal len štrnásť. Spô-
sob, akým to vykonal, niesol jasné znaky všetkých jeho budúcich 
vrážd. Beštiálne sexuálne vraždy, pri ktorých obete znásilňoval, 
mučil a rozštvrcoval. Pil ich krv, jedol časti tiel a niektoré kúsky si 
bral so sebou domov ako trofeje, aby pomocou nich udržiaval svoje 
predstavy živé, až kým si nenájde ďalšiu obeť. Telá obetí zakopal 
alebo len tak pohodil niekde pri ceste.

Čo sa týka beštiality a počtu obetí, nepatrí Thomas Quick ani 
v  rámci kriminologických kritérií k bežným sériovým vrahom. 
Nachádza sa niekde na vrchole zoznamu vrahov histórie krimi-
nalistiky západného sveta. V mnohých ohavnostiach bol dokon-
ca jedinečným. V opise jeho osoby, ktorý dominoval vo švédskych 
médiách i v predstavách ľudí posledných pätnásť rokov, však bol 
jeden problém: nič z toho, čo bolo uvedené vyššie, sa nestalo. Všet-
ko je to výmysel. Thomas Quick nikdy nikoho nezavraždil, do-
konca žiadnu zo svojich údajných obetí ani len nestretol. Quick 
bol len výplodom fantázie a zhmotnením zla v jeho najkrajnejšej 
podobe, výtvorom ľudí z jeho okolia.

Hannes Råstam nám priniesol jeho skutočný príbeh. Príbeh 
o Sturem Bergwallovi, narodenom v roku 1950 vo štvrti Korsnäs 
v meste Falun, ktorý už od raného detstva trpel viacerými fyzic-
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kými i psychickými ochoreniami, polovicu svojho života strávil 
na psychiatrii a už ako mladík sa stal ťažko závislým od alkoholu, 
drog a liekov. Råstam v knihe vysvetlil, ako sa mohlo stať, že náš 
právny systém za asistencie psychiatrie vytvoril z ťažko psychicky 
chorého človeka a mýtomana sériového vraha.

Bol to sám Råstam, ktorý nielenže o týchto udalostiach napí-
sal knihu, ale postaral sa aj o to, aby celá pravda vyšla na povrch. 
Odhalil tak skutočných darebákov, ktorí sa o túto lož zaslúžili.

Pochybovači a skeptici tu, samozrejme, boli už od začiatku de-
väťdesiatych rokov, keď sériový vrah Thomas Quick začal vyčí-
ňať v našom podvedomí. Čisto z časového hľadiska vstúpil Han-
nes Råstam do celého prípadu pomerne neskoro. Nijako zvlášť sa 
nepodobá na Johna Wayna, Jamesa Bonda či na švédskeho Carla 
Hamiltona. Vysoký, chudý novinár s  rezervovaným, no korekt-
ným vystupovaním, občas s miernym úsmevom na perách. O „na-
šom sériovom vrahovi“ natočil tri dokumentárne filmy, kde sa mu 
Quick na poslednú chvíľu priznal, že si to, bohužiaľ, celé vymys-
lel. Dokonca vďaka nemu vieme, čo a kto k tomu Quicka viedol.

Bolo to presne ako v starých filmoch z môjho detstva, kde ka-
valéria zvykla za zvuku dupotajúcich kopýt, fanfár a s vytasenými 
šabľami pricválať v úplne poslednej chvíli. Tentoraz jej však velil 
investigatívny reportér, ktorý sa zrazu vo všetkom podstatnom na-
vlas podobal Johnovi Waynovi z westernov.

Všetka česť pochybovačom a skeptikom, no je to práve tá malá, 
odvážna skupina obyčajných novinárov, vedcov, obhajcov a tých, 
čo sa neboja biť za dobrú vec, a to i napriek tomu, že väčšina os-
tatných ľudí by si na ich mieste už dávno zmenila priezvisko. Bez 
Hannesa Råstama by mnohým z nás ako útecha zostali len po-
chybnosti, zatiaľ čo väčšina by tento problém vyriešila tak, že by 
jednoducho upriamila svoju pozornosť inam.

Fakt, že Hannes Råstam sa na svojej ceste za pravdou zároveň 
zapísal do švédskej histórie práva, sa tak trochu zdráham uviesť, 
a to z toho dôvodu, že podobné fakty so sebou jednoducho ne-
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zvyknú prinášať veľký čitateľský zážitok. V tomto prípade je to 
však naopak. Råstam tento príbeh napísal a vyrozprával pútavo. 
Podáva nám v ňom obraz švédskeho právneho systému, ktorý zly-
hal na morálnej, právnej i  intelektuálnej úrovni, i  systému psy-
chiatrickej starostlivosti, pripomínajúceho skôr sovietske praktiky, 
o ktorých sme si doteraz mysleli, že si o nich môžeme len čítať. 
A ak sme si o nich aj niečo prečítali, tak sa to istotne netýkalo nás.

Na záver jedno jednoduché zhrnutie: v tejto knihe sa dozviete, 
ako švédska polícia, prokurátori, obhajcovia a sudcovia za asisten-
cie rôznych lekárov, psychológov, jedného takzvaného odborníka 
na spomienky, novinárov a intelektuálov povýšili psychicky chorého 
mýtomana na „najhoršieho sériového vraha histórie kriminalistiky“.

Je to strašné, skutočné a absolútne výnimočné čítanie.

 Leif G. W. Persson
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